Pressemitteilung vom 22.6.2004

Grüne sehen sich im Aufwind

Freude beim GAL-Plenum über Europawahlergebnis von 18,01%

"Dass wir jetzt zur zweitstärksten politischen Kraft in Bamberg geworden sind, ist ein großer Vertrauensbeweis unserer Wählerinnen und Wähler", dieses Resümee zog GAL-Vorstandsmitglied Kiki Laaser beim jüngsten GAL-Plenum. Ganz besonders freuten sich die Grünen über das überdurchschnittlich hohe Bamberger Ergebnis, das mit 18,01% mehr als sechs Prozentpunkte über dem bundesdeutschen Durchschnitt lag und das fünftbeste Wahlkreisergebnis in ganz Bayern darstellte.

MdB Ursula Sowa sah in dem Spitzenergebnis den sachorientierten und auf europäische Themen ausgerichteten Wahlkampf von Bündnis 90/Die Grünen bestätigt: "Wir haben nicht wie die anderen Parteien bundespolitische Themen in den Mittelpunkt gestellt und für populistische Stimmungsmache benutzt, sondern unsere klar profilierten Antworten auf Fragen gegeben, die in der EU diskutiert werden." GAL-Vorstandsmitglied Gisela Filkorn nannte hier vor allem Gentechnik, Ernährungspolitik und EU-Osterweiterung als zentrale Themen, die auch in Bamberg durch GAL-Veranstaltungen in die Diskussion gebracht worden seien.

Schon während des Europawahlkampfs haben die Bamberger Grünen nach eigener Aussage zunehmendes Interesse an ihrer Partei von Seiten der Bevölkerung bemerkt. "Diese Aufbruchstimmung wollen wir jetzt nutzen und mehr Leute für politisches Engagement werben", so Kiki Laaser.

Dafür hat sich die GAL einiges einfallen lassen: Zum Thema "Gentechnik/gesunde Ernährung" haben sich bereits während des Wahlkampfs einige Interessierte zusammengefunden und einen Aktionskreis gegründet. Die Bamberger Bundestagsabgeordnete Ursula Sowa lädt alle Neumitglieder zu einem Frühstückstreff ein. Nach und nach sollen in einzelnen Stadtteilen grüne Gruppen gegründet werden, um Politik bürgernah zu gestalten. Im Juli findet eine Info-Veranstaltung statt, bei der die GAL-Stadtratsfraktion eine "kommunalpolitische Einführung in den Konzern Stadt" geben will. Und der nächste Ausflug "Grüne ins Grüne" ist ein kultur- und naturgeschichtlicher Rundgang durch den Hain. Mehr Informationen gibt es unter 
 HYPERLINK http://www.gal.bamberg.de 

www.gal.bamberg.de
, Kontakt über Tel. 22280.

