Pressemitteilung vom 30.11.07

Haushalt 2008 soll Energiewende einleiten

GAL sieht Klimaschutz als großes Ziel – Mittel für Villa Remeis und Bahnhofsumfeld

Klimaschutz ist das große Motto, unter das die GAL-Stadtratsfraktion ihre Vorschläge bei den bevorstehenden Haushaltsberatungen stellt. Entsprechend ihrem schon im Frühjahr vorgelegten "Masterplan Bamberg 2035" möchten die Grünen auf kommunaler Ebene die Energiewende einleiten. Maßnahmen zur energetischen Gebäudesanierung stehen dabei an vorderster Stelle und sind, so die GAL in einer Pressemitteilung, "auch noch wirtschaftlich."

Der finanzpolitische Sprecher der GAL, Peter Gack, greift dafür als Beispiel Berechnungen auf, die von der Stadtverwaltung selbst erarbeitet wurden: "Demnach würde sich die Investition von 1 Mio Euro an zwei Bamberger Schulgebäuden innerhalb von nur 8 Jahren amortisieren." Außerdem möchte die GAL mehr Geld in den Haushalt einstellen, um künftig nur noch Strom aus erneuerbaren Energiequellen in städtischen Gebäuden zu beziehen – ähnlich, wie es bereits in Nürnberg und anderen Städten beschlossen wurde. "Außerdem ist Personal notwendig, das Klimaschutz und Energieeffizienz in der Stadtverwaltung konkret in die Hand nimmt", meint GAL-Stadtätin Kiki Laaser.

Neben der kommunalen Energiewende hat die GAL aber noch weitere Projekte auf ihrem fiskalischen Wunschzettel: Beispielsweise stehen Mittel für die Sanierung der Villa Remeis ebenso darauf wie der Einstieg in die "Mobilitätsdrehscheibe Bahnhof" (Umgestaltung des Bahnhofsumfeldes, auch im Hinblick auf die Landesgartenschau) oder mehr Stellen für Schulsozialarbeiter.

Zu all ihren Projekten haben die Grünen aber auch Gegenfinanzierungen, von einer Anhebung der Parkgebühren, Kürzung beim Straßenunterhalt oder der Kronacher Straße bis hin zu Einsparungen bei den Aufwandsentschädigungen für Stadträte und beim Zuschuss für Stadtmarketing. Insgesamt schafft es die GAL sogar, im Vergleich zum Haushaltsentwurf aus dem Rathaus noch Geld frei zu machen: Rund 1,5 Mio Euro sollen nach dem Willen der Grünen entweder für die Rücklage oder zur Schuldentilgung verwendet werden.

