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Haushalt wird Prüfstein für Klimaallianz
Grüne sehen ihre Ziele in der Klimaallianz von Stadt und Landkreis bestätigt

Die vor kurzem von Stadt und Landkreis Bamberg gegründete Klima-Allianz stößt erwartungsgemäß auf positive Resonanz bei den Bamberger Grünen. Sie freuen sich insbesondere darüber, das ihr GAL-Antragspaket "Masterplan Energie und Klimaschutz" vom Sommer 2007 nun – ein Jahr später - Niederschlag in einer offiziellen Selbstverpflichtung der Stadt gefunden hat.

"Der Landkreis hat sich sogar genau das Ziel gesetzt, dass die GAL auch für die Stadt gewünscht hätte: Energieautark werden bis zum Jahr 2035", erläuterte Peter Gack. "Leider hat sich die Stadt bisher nicht getraut, sich auf ein konkretes Jahr festzulegen, aber mit einem mutigen Landkreis an der Seite wird die etwas zögerlichere Stadt vielleicht mitgezogen – so wie es ja auch schon beim Aufbau einer Regionalvermarktung war."

Die GAL will laut Gack jedenfalls bei den bevorstehenden Haushaltsberatungen streng darauf achten, dass die Klimaallianz sich nicht nur in wohltönenden Worten erschöpft, sondern auch in bare Münze umgesetzt wird. "Der Haushalt wird der erste Prüfstein für die Ziele der Klimaallianz werden", so der finanzpolitische GAL-Sprecher, "und zeigen, ob der Stadtratsmehrheit Klimaschutz oder Prestigeprojekte wichtiger sind."
