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Forchheim, den 16.12.2008

Bündnis 90/Die Grünen                                                  

Birkenfelderstr. 27

91301 Forchheim

Pressemitteilung

Lisa Badum grüne Direktkandidatin für den Wahlkreis Bamberg-Forchheim

(Forchheim/Bamberg). Mit einer großen Überraschung endete die Aufstellungsversammlung der Grünen in Bamberg. Denn völlig unerwartet setzte sich die 25-jährige Forchheimer Kreisrätin Lisa Badum gegen den Bamberger Stadtrat Wolfgang Grader (48) von der GAL durch.

Grader war mit den Schwerpunktthemen Menschenrechte und soziale Gerechtigkeit, Badum mit den Themen BürgerInnenrechten und Gleichberechtigung angetreten.

Beide sprachen sich in der Fragerunde für eine bessere Rückkopplung mit der Basis aus.

Insbesondere Lisa Badum wies auf die Versäumnisse der rot-grünen Regierungszeit hin

und begrüßte die Neuorientierung der Partei. Dieser sei an dem Afghanistan-Sonderparteitag und der Diskussion über das Grundeinkommen deutlich geworden. 

Daneben verwies Badum, die in Bamberg Politologie studiert, auf ihre guten Kontakte in die Domstadt, so dass sie als ideale Repräsentantin des gesamten Wahlkreises gelten kann.

Sie war bereits Mitglied des Vorstands der Grün-Alternativen Liste  (GAL) in Bamberg und Mitarbeiterin der Bundestagsabgeordneten und OB-Kandidatin Ursula Sowa. 

Nachdem der erste Wahldurchgang unentschieden ausgegangen war, setzte sich die Forchheimerin im zweiten mit der absoluten Stimmenmehrheit durch.

Die Kandidatin dankte den Mitgliedern für das ausgesprochene Vertrauen und drückte ihre Vorfreude auf den gemeinsamen Wahlkampf aus.

Insbesondere die Forchheimer Basis war ob der frohen Kunde aus Bamberg aus dem Häuschen, so FGL-Sprecher Wolfgang Schreyer: „ Wir sind die einzige Forchheimer Partei mit einer aus Forchheim stammenden Direktkandidatin, die jung genug ist, gegen das abgewirtschaftete und personell langweilige Angebot der politischen Konkurrenz erfolgreich anzugehen.“ 

„Mit Lisa Badum wird es gelingen, den Aufwärtstrend der oberfränkischen Grünen und insbesondere der Forchheimer Basis weiter zu stabilisieren“, ergänzte Fraktionssprecherin Dr. Annette Prechtel. 
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